

# 敢于实践创特色 勇于探索谱新篇

——记沈阳市沈河区教育实践中心主任胡英

詹庆国

作为沈阳市沈河区教育实践中心主任的胡英，是沈阳市首家教育实践基地的创始人，东北三省教育实践的领头雁。近几年，她带领的团队跻身于全国品牌基地的行列，成为沈阳市教育改革的一颗璀璨的明珠。

## 一、敢为人先

她是一个能用战略眼光谋事的人。2002年在市、区教育局的大力支持下，她带领团队在既无先例又无经验的情况下，创立了沈阳市首家中小学教育实践基地。本着“在实践中摸索，在改革中发展，在进取中提高”的办学方针，她确立了“三真、三色、三园”的办学思想。“三真”即真谛育人、真诚育德、真知育才；“三色”即蓝色的管理、绿色的教育、金色的培训；“三园”即让实践中心成为孩子们的快乐园、创造园和成才园。创造了“实践+实际=实效”的办学模式，构建了以基本技术、传统工艺和信息技术为框架的三大课程体系，开设了木工工艺、金工制作、摄影、泥塑、面点、烹调、茶艺、花艺、服装设计、摄像、计算机、纸艺等16个专业。为进一步发挥中心优质教育资源的作用，她大力开展科学普及活动，在历年的科普活动周当中，为沈阳市民展示了丰富的科普活动项目。中心先后被命名为省、市科普教育基地，并被评为“沈阳市科普工作先进单位”。在她的带领下，中心开创了领导支持、社会关注、家长参与、辐射全市的“大中心”的办学格局。

## 二、敢为人优

她是一个用全新视角想事的人。她倡导“人无我有，人有我优，人优我精”的理念，强调自然和谐，凸显人文思想。在她的带领下，中心创设了独具特色的课程体系、独具风格的育人环境和独具匠心的教育模式，构成了“天人合一”的隐性课堂。为拓宽办学渠道，广辟资源，她与沈阳师范大学教育科学学院联手建立了研训基地。在沈阳市的终身学习活动中，中心被命名为沈河区社区学院。

胡英站在全区教育、终身教育的大局上，充分利用中心的教育资源，为社区教育、终身教育做了大量建设性的工作。她完善了社区学院的工作制度，建立了社区学院章程、社区学院应急预案和社区学院工作档案，使社区学院的工作制度化、常规化。

为了使实践中心的课程更加贴近社区居民的生活，使社区学院的课程更加具有实效性和趣味性，符合社区

居民的需求，她通过多种渠道进行调研，研究需求，研究课程设置，和一线教师一同备课，灵活进行课程设置，使得实践中心的专业课程更加适合社区居民的特点，为开展社区教育打下了坚实的基础。

她通过多种方式推动终身教育的发展，中心被命名为沈河区首家社区学院后，怎样扎实推进终身教育的发展，使终身教育不流于形式，使实践中心这样一个宝贵的教育资源能更好地为全民服务，为终身教育服务，成为她一直在思考和不断探索的问题。为此，在扎实做好社区学院常规化工作的同时，“打开大门办教育、站在社会办中心”这一思路成为推进终身教育的有力抓手。

中心开展社区亲子活动，邀请青少年和他们的家长一同参加实践活动，在提高居民实践能力的同时，也促进了亲子间的沟通。

中心还主动走出去，送课到社区和学校，使得更多的人享受到中心优质的教育资源，拓宽了中心的办学渠道，扩大了中心的影响力，使得教育更好地服务和奉献于社会，展现了她大创意、大视觉、大气魄的工作作风。

## 三、敢为人强

她是一个善用智慧和情感干事的人。对待事业，她有激情；对待工作，她有热情；对待人才，她有真情。她把中心看成是她和教师共同成长的摇篮，在这里，她为自己搭建了实践的平台，积累了宝贵财富；在这里，她为教师们筑建了展示的舞台，使教师在国家及省市级比赛中崭露头角。中心承担了3个国家级、2个省级科研课题，有国优课5节，省优课6节，市优课3节。

几年来，中心共接纳实践学生7万余人，接待国内外参观访问团60余批。在她的带领下，中心被评为“全国优秀劳动教育中心”“中国特色项目实验学校”“全国综合实践活动先进单位”“国家课题研究先进学校”“辽宁省优秀实践基地”“沈阳市综合实践活动先进单位”等荣誉称号，并在全国及东三省会议上介绍经验，在社会上享有很高声誉。她本人也先后获得“沈阳市优秀教师”“沈阳市骨干教师”“沈阳市终身教育先进个人”“沈阳市综合实践活动先进个人”“沈河区‘三八’红旗手”“模范教育工作者”“优秀党务工作者”等荣誉称号。

（作者单位：沈阳市沈河区教育实践中心）

（责任编辑：李阳）